

На сцену устремляются неравнодушные взгляды



Берийи кагирхойи книжкашта хетадаь денош д'адоладеннад



Откуда это пошло?



СЕРДАЛО

+12



ГІАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 44 (11980), шинара, 27 март, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

вторник, 27 марта 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Путин перенес церемонии вручения премий деятелям культуры из-за трагедии в Кемерово

Церемония вручения премий деятелям культуры перенесена в связи с пожаром в торговом центре в Кемерово. Соответствующее решение принял Президент России Владимир Путин, сообщил пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков.

«Президент принял решение перенести на более поздние сроки — предположительно, это будет конец следующей недели — церемонию вручения премий молодым деятелям культуры и премии в области литературы и искусства за произведения для детей и юношества», — подчеркнул Песков.

Он также отметил, что глава государства выражает соболезнования родным и близким погибших в результате трагедии в Кемерово.

Пожар в торговом-развлекательном центре «Зимняя вишня» произошел в воскресенье, 25 марта. В результате трагедии погибли десятки человек, в том числе и дети.

В настоящий момент на месте происшествия работают спасатели, идет разбор завалов и ликвидация термоточек. Расследованием трагедии займутся специалисты центрального аппарата Следственного комитета России.

Ю. Евкуров:

"Власти Ингушетии не бессильны в урегулировании ситуации с вынужденными переселенцами"

Власти Ингушетии не бессильны в урегулировании ситуации с вынужденными переселенцами, которые на прошлой неделе устроили сход в Назрани и высказали ряд недовольств в адрес местных властей и Управления ФМС по республике. С таким заявлением выступил Глава РИ Юнус-Бек Евкуров, комментируя публикацию на сайте издания «Кавказский узел».

вопроса, составлены списки всех людей, у кого такая проблема существует. Наши дальнейшие шаги: мы подготовили письмо на имя Председателя Правительства РФ с целью изучить принятые в 2015 году поправки к Закону РФ «О вынужденных переселенцах» и рассмотреть возможность их отмены, чтобы помочь этим людям в получении жилья. Еще один шаг — это обращение в Конституционный суд», — заявил Глава Ингушетии.

Он сообщил, что в республике с переселенцами все вопросы были отработаны в рамках рабочей группы. «При моем участии в декабре и феврале мы провели встречу со всеми, у кого такие проблемы существуют. Составлены списки из порядка 280 семей, которым не продлен статус, списки сейчас находятся на проверке в Прокуратуре республики — ведомство изучит каждый отдельный случай и примет решение о мерах прокурорского реагирования по каждому случаю отказа в продлении статуса вынужденного переселенца», — заявил Глава республики.

По его словам, проблема заключается не в работе управления Федеральной миграционной службы, которое, по словам переселенцев, отказывается продлевать им статус, а в принятии в 2015 году поправок к Закону РФ «О вынужденных переселенцах», согласно которым все, кто получил компенсацию, возвратную ссуду или иную господдержку, лишают статуса вынужденного переселенца.

«Еще раз отмечаю, вся работа была проведена и проводится, федеральным центром республике оказана серьезная поддержка в решении этого вопроса. В то же время есть те переселенцы,

кто уже по несколько раз получили жилье, и они провоцируют остальных», — отметил руководитель субъекта.

Как сообщил заместитель руководителя Администрации Главы РИ Тамерлан Гандалоев, который курирует правовой блок, по распоряжению Главы республики от 7 марта 2018 г. была повторно создана рабочая группа для дополнительного анализа отказов в продлении статуса вынужденного переселенца. Возглавил рабочую группу заместитель Секретаря Совета Безопасности Республики Ингушетия Исмаилхан Гайтов. «В состав группы также вошли ведущий специалист-эксперт группы по работе с соотечественниками, беженцами и вынужденными переселенцами Управления по вопросам миграции МВД по РИ Юсуп Баркинхоев, активист среди вынужденных переселенцев Б.Ш. Албагачиев и др. Информацию о проделанной работе рабочая группа должна представить в срок до 30 марта 2018 г.», — сообщил он.

Как сообщил вице-премьер Правительства РИ Магомед Гогиев, руководитель первой рабочей группы по работе с переселенцами, всего по программе вынужденных переселенцев «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2014-2016 годы» в республике построено 1439 квартир (202389 м²), из них в сельском поселении Яндаре — 599 квартир (72389 м²), в городе Назрань — 840 квартир (130000 м²). Итого, по его словам, выделено — 1187 квартир (6528 человек, 202389 м²).

В Ингушетии в связи с трагедией в Кемерово проверят все торговые центры

Глава Ингушетии в связи с крупным пожаром в ТЦ в Кемерово, в результате которого погибло более 50 человек, дал поручение Правительству республики, региональному управлению МЧС и главам муниципалитетов в течение 10 дней проверить все торговые центры региона на соблюдение норм пожарной безопасности.

Крупный пожар произошел накануне в ТЦ «Зимняя вишня» в Кемерово. По последним данным оперативного штаба, жертвами происшествия стали 53 человека, 12 человек доставлены в больницы. 16 человек остаются пропавшими без

вести. Глава МЧС России вылетел в Кемерово для координации работы по ликвидации последствий пожара.

«Произошла катастрофа федерального масштаба, погибли десятки людей. Выражаю самые искренние слова поддержки семьям погибших, пострадавшим — скорейшего выздоровления. Эта трагедия вновь напомнила, насколько необходимо повышение пожарной безопасности на таких объектах», — заявил Глава Ингушетии.

Юнус-Бек Евкуров обсудил с прокурором республики Андреем Васильченко меры по реагированию в регионе на происшествие в Кемерово. «Дал поручение Правительству РИ, региональному ГУ

МЧС, главам всех муниципалитетов проверить в течение 10 дней все торговые центры и места массового посещения людей в республике на пожарную безопасность», — сказал руководитель субъекта.

По его словам, по итогам проверки будет организовано расширенное совещание, на котором Правительство РИ, руководство МЧС по РИ и муниципалитеты отчитаются о проведенной проверке. «В случае выявления нарушений пожарной безопасности ответственные лица будут привлечены к ответственности вплоть до увольнения», — заявил Юнус-Бек Евкуров.

В Правительстве Республики Ингушетия состоялось заседание Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Республики Ингушетия. Провел заседание комиссии министр образования и науки РИ, заместитель председателя Комиссии Юсуп Костоев.

В заседании приняли участие члены Правительственной комиссии, представители министерств и ведомств, председатели и ответственные секретари районных и городских комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав и др.

Защита прав детей и подростков

С отчетом о деятельности образовательных организаций по профилактике правонарушений среди учащихся и сопровождению семей учащихся, состоящих в внутрискольных учетах выступил министр образования и науки Республики Ингушетия Юсуп Костоев.

Министр рассказал о проводимой совместной работе Минобнауки Ингушетии с руководителями образовательных организаций республики по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних.

Основными задачами профилактики являются:

- предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому;
- обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних;
- социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении;
- выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.

Систематически проводится мониторинг учащихся, не посещающих или систематически пропускающих занятия. Работа с учащимися и их семьями ведется по трем направлениям: работа с подростком, работа с родителями, работа с социумом, который окружает семью.

Новости Северного Кавказа



Владикавказ

В Северной Осетии состоялся I съезд учителей осетинского языка и литературы

По инициативе комиссии по сохранению и развитию осетинского языка при главе республики Северная Осетия прошёл I съезд учителей осетинского языка и литературы. Республиканский дворец детского творчества имени Билара Кабалаева собрал в своих стенах свыше 500 делегатов из Северной Осетии. Среди них — учителя осетинского языка и литературы, воспитатели детских садов, представители общественных организаций, в частности, международного общественного движения «Стыр Ныхас». В мероприятии также приняли участие глава Северной Осетии Вячеслав Битаров, председатель правительства республики Таймураз Тускаев и другие официальные лица. По словам Вячеслава Битарова, образование, равно как и сама жизнь, не стоит на месте, и каждая эпоха выдвигает новые требования. «Сегодня знаменательный день, потому что здесь впервые собрались учителя осетинского языка и литературы. Я очень хочу, чтобы педагоги понимали и учитывали требования сегодняшнего времени. Осетинский язык — одно из богатств, которое оставили нам наши предки, и наш долг работать для того, чтобы оставить это наследие своим младшим, чтобы в дальнейшем они также передавали язык из поколения в поколение. Нам необходимо создать все возможности для изучения родного языка», — отметил в своем обращении к педагогам Вячеслав Битаров. Участники съезда выступили с докладами, которые касались традиций и инноваций в преподавании осетинского языка и литературы, состояния обучения, проблем и перспектив его развития.

Грозный

В Грозном пройдет конкурс «Учитель чеченского языка -2018»

17-21 апреля кафедра чеченского языка и литературы Чеченского института повышения квалификации работников образования совместно с Министерством образования и науки ЧР проводит IX Республиканский конкурс «Учитель чеченского языка -2018», — сообщает ИА «ГрозныйИнформ». Конкурс проводится в целях выявления, поддержки и поощрения творческих учителей чеченского языка и литературы. В нем могут принять участие учителя чеченского языка и литературы общеобразовательных учреждений Чеченской Республики и Республики Дагестан.

Познакомиться с Положением о конкурсе и скачать его материалы можно на сайте www.govzalla.

Махачкала

Дагестан вошел в топ-10 регионов-лидеров по развитию культуры

По итогам прошедшего 2017 года Дагестан вошел в Топ-10 регионов-лидеров по темпам развития культуры. Диплом Министерству культуры Республики Дагестан вручили на совместном заседании Координационных Советов по культуре и туризму при Минкультуры РФ, в рамках VI Санкт-Петербургского международного культурного форума. Как отметили в министерстве, поддержка деятелей культуры осуществляется через гранты Главы РД, Госпремии, стипендии Главы и Правительства РД, премии правительства «Душа Дагестана». Обладателями почетных званий Республики Дагестан и Российской Федерации, благодарностей Министра культуры России, различных государственных наград стали 109 работников подведомственных министерству учреждений. Деятельность Министерства культуры Республики Дагестан и его подведомственных учреждений в 2017 году была направлена на поддержку традиционной народной культуры, профессионального искусства, сохранение и развитие музейного и библиотечного дела, укрепление творческого и

управленческого кадрового потенциала организаций культуры и искусства республики.

Отметим, что в Республике Дагестан функционируют 997 муниципальных культурно-досуговых учреждений, из них 47 процентов требуют капитального ремонта, 10 процентов находятся в аварийном состоянии.

Нальчик

Школу европейского стандарта построят в Нальчике

Образовательное учреждение на 1,2 тысячи мест к концу 2019 года появится в столице КБР в рамках соответствующей ФЦП. Как сообщил глава КБР Юрий Коков, школа может стать отвечающим лучшим европейским стандартам образовательным учреждением. В школе, помимо учебных кабинетов, будет два зала хореографии, два спортзала и два бассейна, спортплощадки для футбола, баскетбола, волейбола, легкой атлетики. Общая площадь ее помещений составит 26 000 квадратных метров. Объект планируется к размещению на трех гектарах земли, отведенной в центре города на проспекте Ленина. По словам Юрия Кокова, в настоящее время объявлен конкурс на строительство. Работы начнутся уже в апреле.

Ставрополь

На Ставрополье в 2018 году построят более 5 тысяч гектаров орошаемых земель

Министр сельского хозяйства Ставрополья Владимир Ситников провёл в Георгиевском городском округе совещание, посвящённое вопросу готовности краевого водохозяйственного комплекса к поливному сезону 2018 года. Руководители ведущих сельхозпредприятий региона, территориальных сельхозуправлений, проектных институтов обсуждали модернизацию мелиоративных систем и увеличение площадей орошаемых земель. Участники совещания разработали дорожные карты по повышению водообеспеченности предприятий Александровского, Предгорного районов и Изобильненского городского округа. В этом году планируется построить 5,6 тысячи гектаров орошаемых земель. Субсидии на возмещение затрат на строительство и реконструкцию мелиоративных систем, принадлежащих сельхозпроизводителям, составят 245,6 миллиона рублей, в прошлом году эта цифра составила 206 миллионов рублей.

Черкесск

В КЧР трудоустроят более 60 врачей по программе "Земский доктор"

Министерство здравоохранения Карачаево-Черкесии в этом году планирует привлечь к работе в сельской местности по программе «Земский доктор» 64 врача. «В этом году на реализацию программы предусмотрено 64 млн рублей, соответственно, планируем привлечь на село 64 врача. 60% средств выделяется из федерального бюджета, 40% — из республиканского», — сказал собеседник ТАСС. По его словам, всего за период действия программы «Земский доктор» в Карачаево-Черкесии на работу в сельскую местность привлечли 238 врачей. «На сегодня обеспеченность врачами на 10 тыс. населения в сельской местности составляет 21,5 человек, а в целом по республике — 36,8. В частности, на село необходимо больше всего привлечь терапевтов, педиатров, реаниматологов и анестезиологов», — отметил собеседник агентства. Программа «Земский доктор» действует в России с 2012 года. Она призвана решить проблему нехватки медицинских кадров на селе. Проект предусматривает выделение 1 млн рублей врачам, уезжающим работать в сельскую местность, где они обязаны отработать пять лет.

С. СУЛТАНОВ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Власти ингушской столицы совместно с Комитетом по туризму республики разработали два новых экскурсионных маршрута — «Магас — Вовнушки» и «Магас — Цори». В мэрии Магаса отмечают, что экскурсионный тур на вертолете экстр-класса «Еврокоптер 360» ориентирован на иногородних и зарубежных туристов. В одном туре могут принять участие 4-5 человек, сообщает миамир.рф. Туры расписаны по минутам. Старт вертолет должен взять с площади Алания возле башни Согласия, а приземлиться на территории башенного комплекса Кушт-Гала, расположенного у подножья Столовой горы. Далее участников тура в сопровождении гида проведут по территории семи древних башенных комплексов — Цори, Ний, Пялинг, Таргим, Бейни, Эгикал, Вовнушки, подъезд к которым будет осуществлен на автомобилях.

Читайте нас в социальных сетях
Сердало Газета
@serdalo.gazeta
Сердало Свет

Погода в Ингушетии
Вторник, 27 марта — (+ 16 °С), малооблачно
Среда, 28 марта — (+ 17 °С), малооблачно

Курс валют
USD 116 — 57,00
EUR 116 — 70,57

Лоралелаш ці яъларах

эшачул совга кы а ши то-аба оарцагъякхай МЧС выкалаша

Ци чюагга кхераме хлама я. Цык из хьяль-яльча ше лархля болх дйачакхбакхалца дайовц из. Цудухья чюагга лоравала веза саг моллагга циялар кхерам болча хламах. Цу

совга, наха а Далла а хьял-хашка жоп дала дезача от-тарва цу гулакха бехке вола саг.

«Интерфакс» агенствос беча хоамах Кемерово ба-хархой март бетта 25 дий-нахья махбара салолама ца даьгача даьра човнаш хиннача унахошта ций

больнице бадача нахах дукхагбараш ций эшаш бац, хлана аьлча ур доагамах хиннача отравленех цмо-гаш хинна ба дукхагбараш.

Гулакх мичча тайпара дале а могаш боаача наха, шой аьттув бола новкьо-стал де кийча болаш хьув-заш ба нах. Из мо хлама



тайпара докхий Махбара салолама шенош вай мехка а долаш да, наггахья мара деце а. Цу моттига даьшта, кулгалхошта кердадакха лов сонна, цу тайпара хлама хьяхила лоща юкь мара цэшилга. Из хургдаоаш, хланзе а дйаоарцагдайна ци цаялийтарак бола коо-ачам перттйа бий хьяжа деза вай.

Из доацаш кхы а духа моттига я, йаьдало наха хьялхашка декхар а оттадаь цар кооачаш динза даргдо-ацаш цияларак йола кхерам-зле цар йалашье езаш. Хлараненна ховрга ше кул-галдеча хьежача ший моттиг цу гулакох даьбача кооачам болуш я е яц. Нагахь сан-на еце хье еза из. Ца йой, Дала ма даьхалда, кооан цыа хлама хьанйлой йаьдало бехктокхаме озарал

дйадалара йолча пункта хьялхашка йура денце йо-кха аргла а елла даайттаб: «Март бетта 26 дийнахья Кемеровски областной ций дйа-хья доттара йолча юкь-арчен хьялхашка йурре хья-бола а бенна ций дйалуш ба шахьяра бахархой. Ций кооачам болаш дале а уна-хошта го де чам болаш даьбаькчача нахагара ций дйаэцаш болх беш ба юкь-арчен болхлой», - аьнна язду, «Интерфакс» Агенствос шойш хоам бара сайта тйа.

Дйахо цар беча хоамах ер клира чакхдлаллца ций дйадала чам бола нах, уна-хошта из хургдаоаш даьбех, ций дйа-хья доттара йолча юкьарченно. Хьята могашал лораярарак йолча депар-тамента кулгалхочун Гюнна волча Брежнев Алексан-дра яхачох, цйаро лозабьаь

хилча нах орцагйовла, дика да из, эшаш гулакх а да. Хьята, цу ларга тйара ваьнна из дош кйезига кхы тайпара дашха лов сонна дйахо.

Дерригача дунен тйа санна, хьашт дале гетта-ра дукхагга а, наха цыа хлама тйахьяача чехка оарцагга довлаш оамал йоал плагляех. Нагахь сан-на цияьнна цйа, йол, тика даьгадале шойш болча кхо-ачацша цу зе хинна воал-лача сага новкьоства а ду вай. Маьл хурглолаш а де дезаш а гулакхаш да уж. Бакьда, кхыча хана, кйезига хьялхашка из мо дола хлама хьяхила гарга долча хана духа теркам биц вай. Вай дашья яед: «Ци клира ба-лале йоае еза», укр кица-гахья ловш яр дохьалл цйа а йоацаш кхьдола хламаш дале а, хланз ухказа геттара

доаладе мегаргдолаш ший маан долаш кйа да из.

Вайна ховш ма хиллара вай мехка а духа нийсден-над, ци яьнна нах боагаш а леш а хьал. Цул совга зламига бераш цйаро доа-гаш а моттига нийсенний вайцйа. Деррига а вай мел-лал бахьан долаш, воашта ханнахья цияларо дохьяла кхерамзле йалаш цйар ба-хьан долаш нийсденнад вай-на уж гулакхаш. Цудухья, хланзе а дйаоарцагваьнна, базар лелаечо базар тйа а, тика лелаечо тика тйа а, ишколашка, спортзалашка, больничешка а ишта кхы дйахо нах бахаш, леш, болх беш мел йолча воаша доал деш мел йолча моттигаш а ларьхля хьежа цу тайпара ци яьнна унзара хатар воашта хургдаоаш оарцагга довла деза вай.

Цу Кемерове хиннар. Цйа яьннача цйарак 64 саг вен-нав, кхы а могаш боацаш даьра човнаш я больничеш-ка бадараш ба. Духа нах ба уж. Цыа саг хьякхевеш мел дука кхьяхьегадеза хов вайна. Из мел дола хатар, хланз вайна хьяховчох цйа нийсденнад, цйара дохьал кхерамзле йалашьяра вол-ча кьастэ цыан болхлочо ший болх биза кооачаш хьяцабар бахьан долаш. Цу мо долча хламаех хьокхам а хулаш воай кооачам боаца-рш дйадахарца лорадала ха деза вайна.

Бусалба йилма дийшача наха хьяхьячох ше тйаэттача хламан бехктокхаме ва хлара саг. Дашла салам хил-да цунна, вай Пайхамара а аьннад: «Хларавар йу ва шох, хларанега ший йулах хоаттаргда». Из кхета а деш воаш дола моттигаш лораче еза вай.

Хлама хьяхинначул тйехьягга де хлама дац из дйадакхар мара, цудухья из хургдаоаш ханнахья то-хадала деза вай, во-воаш долча.

Кемерове бахархошта тйахьячар хала хлама да, царца цар бала бекьаш пайгга юз аь. Дала из мо дола хлама кхы царна а е цыан-на дунен тйарча сага а тйа ма кооачийталда.

доаладе мегаргдолаш ший маан долаш кйа да из.

Вайна ховш ма хиллара вай мехка а духа нийсден-над, ци яьнна нах боагаш а леш а хьал. Цул совга зламига бераш цйаро доа-гаш а моттига нийсенний вайцйа. Деррига а вай мел-лал бахьан долаш, воашта ханнахья цияларо дохьяла кхерамзле йалаш цйар ба-хьан долаш нийсденнад вай-на уж гулакхаш. Цудухья, хланзе а дйаоарцагваьнна, базар лелаечо базар тйа а, тика лелаечо тика тйа а, ишколашка, спортзалашка, больничешка а ишта кхы дйахо нах бахаш, леш, болх беш мел йолча воаша доал деш мел йолча моттигаш а ларьхля хьежа цу тайпара ци яьнна унзара хатар воашта хургдаоаш оарцагга довла деза вай.

Цу Кемерове хиннар. Цйа яьннача цйарак 64 саг вен-нав, кхы а могаш боацаш даьра човнаш я больничеш-ка бадараш ба. Духа нах ба уж. Цыа саг хьякхевеш мел дука кхьяхьегадеза хов вайна. Из мел дола хатар, хланз вайна хьяховчох цйа нийсденнад, цйара дохьал кхерамзле йалашьяра вол-ча кьастэ цыан болхлочо ший болх биза кооачаш хьяцабар бахьан долаш. Цу мо долча хламаех хьокхам а хулаш воай кооачам боаца-рш дйадахарца лорадала ха деза вайна.

Бусалба йилма дийшача наха хьяхьячох ше тйаэттача хламан бехктокхаме ва хлара саг. Дашла салам хил-да цунна, вай Пайхамара а аьннад: «Хларавар йу ва шох, хларанега ший йулах хоаттаргда». Из кхета а деш воаш дола моттигаш лораче еза вай.

Хлама хьяхинначул тйехьягга де хлама дац из дйадакхар мара, цудухья из хургдаоаш ханнахья то-хадала деза вай, во-воаш долча.

Кемерове бахархошта тйахьячар хала хлама да, царца цар бала бекьаш пайгга юз аь. Дала из мо дола хлама кхы царна а е цыан-на дунен тйарча сага а тйа ма кооачийталда.

Палггай Республика
Мехда
г.Магас
2018 шера 23 марта
№ 8-рз

ПАЛГГАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

Палггай Республика Правительствай Российски Федераче финансай Министер-стваи юкье, Палггай Республика бюджет федеральни бюджетера Палггай Республика бюджета дефицита цыа дакьа хьялдизара бюджетни кредит даларах болча 2015-2017 шерашка тйаийчаца Барт барашта, совнагга барт бараш дйацюаггдара хьякьехья

Тйаийцад
Палггай Республика
Халкья Гуллама

2018 шера 22 марте

Статья 1
Укх Законаца дйацюаггд Палггай Республика Правительствай Российски Федераче финансай Министерствай юкье, Палггай Республика бюджета федеральни бюджетера Палггай Республика бюджета дефицита цыа дакьа хьялдизара, бюджетни кредит даларах болча 2015-2017 шерашка тйаийчаца Барт барашта совнагга барт бараш дйацюаггдара, Палггай Республика Российски Федерачен хьялхашка бюджетни кредит цунца тйаийчаца декха-рашта (дйадала дезача декхарашта) реструктуризаци елга белгалдеш:

- 1) Палггай Республика федеральни бюджетера бюджетни кредита Палггай Республика бюджета дефицита цыа дакьа хьялдизарах бола 2015 шера 15 июлерча №01-01-06/06-106 йола Барт бара совнагга №2 йола барт бар;
- 2) Палггай Республика федеральни бюджетера бюджетни кредита Палггай Республика бюджета дефицита цыа дакьа хьялдизара бола, 2015 шера 22 декабрера №01-01-06/06-259 йола Барт бара совнагга №2 йола барт бар;
- 3) Палггай Республика федеральни бюджетера бюджетни кредита Палггай Республика бюджета дефицита цыа дакьа хьялдизарах бола, 2016 шера 9 ноябрера №01-01-06/06-245 йола Барт бара совнагга №1 йола барт бар;
- 4) Палггай Республика федеральни бюджетера бюджетни кредита Палггай Респуб-лика бюджета дефицита цыа дакьа хьялдизарах бола, 2016 шера 16 декабрера №01-01-06/06-245 йола Барт бара совнагга №1 йола барт бар;
- 5) Палггай Республика федеральни бюджетера бюджетни кредита Палггай Республика бюджета дефицита цыа дакьа хьялдизарах бола, 2017 шера 7 декабрера №01-01-06/06-306 йола Барт бара совнагга №1 йола барт бар.

Статья 2
Ер Закон низаца чюаггдйенна болх бе долалу ер официално кепатехача дийнахья денс.

Палггай Республика
Мехда
г.Магас
2018 шера 23 марта
№ 8-рз

Евкуров Ю.Б.

ПАЛГГАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

Палггай Республика доазон тйа, гишлош яра мукья балар хьяэца ца деза моттигаш оттаря хьякьехья

Тйаийцад
Палггай Республика
Халкья Гуллама

2018 шера 22 марте

Статья 1. Укх Закон дйа-хья нийсду предмет
Укх Законом, Российски Федераче Градостроительни кодекса 51 статьяй 17 дакьа 5 пун-ктаца нийса дйаоттаю, гишлош яра мукья хьяэца безалга ца эша моттигаш.

Статья 2. Гишлош яра мукья хьяэца ца беза моттигаш
Гишлош яра мукья Российски Федераче Градостроительни кодекса 51 статьяй 17 дакь-кьа, «Палггай Республице градостроительни кьахьегамх долча», 2009 шера 17 декабрер-ча, №61-РЗ йолча Палггай Республика Закона 30 статьяй 3 дакько оттаяча моттигаш а укх моттигаш а хьяэца эшаш:

- 1) кварталашта юкьера, чюра диаметр 300 миллиметрал кйезигах йола хий дулла прово-даш хьяльш а (е) реконструкци еш а кольцевой водоводах дйаэттача моттигашара денз капитални гишлош объекташ кхаччалца;
- 2) кварталашта юкьера ше-шерга лелача канализацен сетей (коллекторий) чюра диам-метр 300 миллиметрага кхаччалца болча капитални гишлош объекташара даьхо, маги-стральни коллекторашка напорни сетей (коллекторий) кхаччалца, чюра диаметр 200 мил-лиметрага кхаччалца канализационни насосни станцешкара, магистральни коллекторех дйаэттача моттигаш кхаччалца;
- 3) балха давлени 6,07 мегапаскаль хин йи дйалуш йола йовхала сетешта реконструкци яр;
- 4) водопроводаш, шин е кхы дукхаггча капитални гишлош объекташ хий дйалуша гйалашта, совьякхара станцешта а цар проектни документаче хьякьехья, федеральни законодательстваца нийса экспертиза дйа ца хьоча;
- 5) канализационни коллекторашта, стаени хйш даьдаха канализационни насосни стан-цеш шин е кхы дукхаггча капитални гишлош хьяльш а (е) реконструкци еш а, цар про-ектни документаче хьякьехья федеральни законодательстваца нийса экспертиза даьхьох.

Статья 3. Ер Закон низаца чюаггдалар
Ер Закон низаца чюаггдйенна болх бе долалу, ер официално кепатеха итт ди чакхдаь-нача дийнахья денс.

Палггай Республика
Мехда
г.Магас
2018 шера 23 марта
№ 9-рз

Евкуров Ю.Б.

ПАЛГГАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

«Кьяьста лорачеца йаламан доазонех долча» Палггай Республика Закона хувцамаш юкьедахьяра хьякьехья

Тйаийцад
Палггай Республика
Халкья Гуллама

2018 шера 22 марте

Статья 1
«Кьяьста лорачеца йаламан доазонех долча», 1999 шера 4 мартерча №8-РЗ йолча Палггай Республика Закона (газет Палггайче», 1999, 25 марте; газет «Сердало», 2000, 19 июле; 2002, 27 июле; газет Палггайче», 2003, 30 октябре; 2005, 17 мае; 2006, 18 феврале; 2013, 7 ноябре; 2014, 7 июне; Официални боькон хоама интернет-портал (www.pravo.gov.ru), 2017, 20 декабре) хувцаш юкьехьох ер чулоачам болча 17' статьяйца тйаохар а деш: «Статья 17'. Дендрологически паркш а ботанически бешамаш а хьяяра аргла Республикански лоралхам бола дендрологически паркш ботанически бешамаши хьояр кооачашду Палггай Республика Правительствос, «Кьяьста лорачеца йаламан доазонех долча» Федеральни законом 2 статьяй 6 пункт белгалда дйадахар лора-деш соцам тйа а эцаш.».

Статья 2
Ер Закон низаца чюаггдйенна болх бе долалу ер официално кепатехача дийнахья денс.

Палггай Республика
Мехда
г.Магас
2018 шера 23 марта
№ 10-рз

Евкуров Ю.Б.

ПАЛГГАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

«Производстваи пайда эцареи отходех долча» Палггай Республика Закона 5 статья хувцамаш юкьедахьяра хьякьехья

Тйаийцад
Палггай Республика
Халкья Гуллама

2018 шера 22 марте

Статья 1
«Производстваи пайда эцареи отходех долча», 2016 шера 1 июнерча №26-РЗ йолча Палггай Республика Закона (Официални боькон хоама интернет-портал (www.pravo.gov.ru), 2016, 2 июне) юкьехьох белгалда хувцамаш:

- 9 пункте дешаш «коммунальни чюаггга отходаш лелача, дйа-хья нийсбу кьяхьегам тайпаш кооачашду оператораш» дйадах;
- 10 пункте дешаш «коммунальни чюаггга отходаш лелача, дйа-хья нийсбу кьяхьегам тайпаш кооачашду оператораш» дйадах;
- 11 пункте дешаш «гульяр (цу дакье кьяьст-кьяьста гульяр)», хувца дешашца «юаяр (цу дакье кьяьст-кьяьста юаяр), гульяр.»;
- 12 пункте: дешаш «гульяр аргла» хувца дешашца «юаыра аргла»; дешаш «уж кьяьст-кьяьста гульяр» хувца дешашца «кьяьст-кьяьста юаяр».

Статья 2
Ер Закон низаца чюаггдйенна болх бе долалу ер официално кепатехача дийнахья денс.

Палггай Республика
Мехда
г.Магас
2018 шера 23 марта
№ 11-рз

Евкуров Ю.Б.

ПАЛГГАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

«Производстваи пайда эцареи отходех долча» Палггай Республика Закона 5 статья хувцамаш юкьедахьяра хьякьехья

Тйаийцад
Палггай Республика
Халкья Гуллама

2018 шера 22 марте

Статья 1
«Производстваи пайда эцареи отходех долча», 2016 шера 1 июнерча №26-РЗ йолча Палггай Республика Закона (Официални боькон хоама интернет-портал (www.pravo.gov.ru), 2016, 2 июне) юкьехьох белгалда хувцамаш:

- 9 пункте дешаш «коммунальни чюаггга отходаш лелача, дйа-хья нийсбу кьяхьегам тайпаш кооачашду оператораш» дйадах;
- 10 пункте дешаш «коммунальни чюаггга отходаш лелача, дйа-хья нийсбу кьяхьегам тайпаш кооачашду оператораш» дйадах;
- 11 пункте дешаш «гульяр (цу дакье кьяьст-кьяьста гульяр)», хувца дешашца «юаяр (цу дакье кьяьст-кьяьста юаяр), гульяр.»;
- 12 пункте: дешаш «гульяр аргла» хувца дешашца «юаыра аргла»; дешаш «уж кьяьст-кьяьста гульяр» хувца дешашца «кьяьст-кьяьста юаяр».

Берийи кагирхойи книжкашта хетадаь денош доладеннад

Моллаггдола книжка Илманг хьаст ба. Хлана аьлча шийгахья доккха маан долаш, адама бок-ка хоам бахьаш да книж-ка. Дукхаггча дакье дуне довза а, кхы дйахо дола Гулакхаш ха а бер долалу книжкаш тйара, уж дешар-ца. Цул совга, юкьхарча ший вахара никь харжа а, цу тйа латташ даьаха а сага го дер книжкаш да. Уж дешар-ца а, царна тйа яздьа хламаш йомадирца а дйахув саг йилманга цунгахья дол-ча хьякьалга.

долаш ба «Зламига принц», яха фьалг. Цун хетадаь да, укх шера Кьаман библиотеко белгалдаь берийи кагирхойи

Салида «Идиги Мадиги, Зламига ййиги», Гьяьнаь-кьян Аюпа Гирихана «Хоза моза», Коазой Дауда Нурди-

цу тайпара цйаь-вшагйкхетараш дйакохьаш хилча, берийи кхетам лахлул-га а уж нийсаца наьк тйа берзалга. Ишта кхувш волча сага вахара никь дакьала хул:

- Шоаш цу книжкаш тйара йобешаш болча дикача тур-палхошта тара хила гюрт бераш, цох боккха пайда боал. Чюагга лоралхам бо-лаш, вай массене а дакьа лаца дезаш хлама да вай дезала вахар дакьала хур-долча оагйораша кьяхьег-гар. Кьаман библиотека из болх ма даггара хьинарца хьябе герташ кьяхьегаш я. Тхона хоза хета, моллагга саг зламига а воккха а тхо-аш долча веча. Хлана аьлча наха хуладалар аьнна беш ба оаха тхой болх, - йоах Га-даборшаконгий Хьавас.

Эггар хьялха из «Берийи, кагирхойи книжкаш цйаь» доладеннача хана тлом лат-таш хала ха йолашше а, цу юкье гюлла йоазонхо-ша Москва гюлла «Берийи кагирхойи книжкаш кйра», аьнна цйаь оттадаь хиннад. Из цйаь доладара дагдохам чакьаькхьар – берийи эздий йоазонхо Кассиль Лев ва. Из хиннад 1943-ча шера март бетта 26-ча денна йуьранна, пляраска дийнахья. Лев цу дийнахья берашта хьял-хашка дша а этта ший яраш



книжкашта хетадаь кйра: - Укх шера ший 75 шу далар белгалдеш ба французски йоазонхо Антуан де Сент-Экзюпере язбьа «Зламига принц», яха повест-фьалг. Аюаькье гюлла дага деха а доацаш ший маанца бахьан а долаш ба оаха Берийи ка-гирхойи книжкаш кйра цунца доладар», - йоах Кьаман би-блиотека периодикан отделе хьялхочо Гадаборшакон-гий Хьавас.

Цйаь хьадийлача дийнахья ухказа библиотеке доккха вшагйкхетар хилар. Сунже-ра №1 йолча ишкола 6-9 клас-сашка деша багга 20 совга дешархой баькьабар ухказа. Кагирхошта ларьхля кийчдаь хьокхаш «Зламига принц» яхача фьалга тйагюлла 2015 шера кердадаьккха кагирхойи фильм дар. Из фьалг беша-рал совга, кино а хьежа из доашхаш, цунгахья дола хь-сапаш, цо бахьаш бола хоам тохкаш хилар бераш.

Аладеза, берийи кагирхойи книжкаш кйран чакьке еш библиотеке выкалаша март бетта 31 дийнахья – шоатта денна юха а шойцйага хьяь-ший хьябийха хилар. Ухказа берашта хьялхашка декхар оттадаь царца болх беш болчар цу дийнахья хьа-дахкале «1+1» яха юоллам бийше бовза, аьнна. Хьята, кйра дйаькьовлача шоатта дийнахья бераш цу книжка тйа гюлла даькьакчача фильма-га а хьожаргда, цул совга из доашхаш болх дйа а хьорьба.

Ухказа библиотеке отта-ьяна выставке латташ да цйхеззача дукхача вай йо-азонхой берашта ларьхля яздьа хюлламан балхаш. Уж да: Базоркин Идриса «Кунни», Чакьенаькьан Идриса

на «Доккха дий вай дуне?», Газданьякьан Аьсета «Хали – оапий гали», Манкенаькьан Аьсета «Нане хьехамашни фьалгыш» ишта кхы дукха дарах. Хлара книжка кагир-хойи деша чам хурглолача тай-пара белгалдеш дозыйташ да библиотеке болхлоша.

«Хлара шера даьхош цйаь ма дий ер, цудухья гулбаьб оаха кагирхойи тхо-аш долча библиотеке. Тха уйла, я акхарна вайчар а кы даьхоболчар а йоазон балхаш дйадозыйташ. Цар-га гюлла шой вахара никь цар хоржарголаш, нийсаца наьк тйа уж хилар догдоа-хаш. Тахан бераш кьастийта йиш яц вай царна хетадаь яздьача литературах. Могача тайпара кьяхьегга деза царга тйап-тайпара дикагга дола йоазош дешийташ. Царна ларьхля дола литература до-лаш да деша чам болчарна», - йоах дйахо, Кьаман библио-тека болхлочо Хьавас.

Юхьянча библиотеке хьа-даькчача хана эхь хеташ юха-увзалуш хинна бераш, шо-ашта кино дакьхара гулакхаш а, книжка яздара гулакхаш а, книжка мах бара гулакхаш а дйаьча хьякхашта дайна, массадолча библиотекера шоашта ларьхля овтдаьча сурташ а книжкаш а хьож-аш дар. Цул совга, фильм доашхаш, цох шоашта хетар олаш дакьа лощаш бар ка-гирхойи.

Хеталора библиотекера дйадаха берийи чам боацаш мо. Хлана аьлча царна ишта хетарголаш, цар вахара оагйонашка из ди даха ду-зарголача тайпара баьб биб-лиотека выкалаша шоаш баь кийчам

цу тайпара цйаь-вшагйкхетараш дйакохьаш хилча, берийи кхетам лахлул-га а уж нийсаца наьк тйа берзалга. Ишта кхувш волча сага вахара никь дакьала хул:

- Шоаш цу книжкаш тйара йобешаш болча дикача тур-палхошта тара хила гюрт бераш, цох боккха пайда боал. Чюагга лоралхам бо-лаш, вай массене а дакьа лаца дезаш хлама да вай дезала вахар дакьала хур-долча оагйораша кьяхьег-гар. Кьаман библиотека из болх ма даггара хьинарца хьябе герташ кьяхьегаш я. Тхона хоза хета, моллагга саг зламига а воккха а тхо-аш долча веча. Хлана аьлча наха хуладалар аьнна беш ба оаха тхой болх, - йоах Га-даборшаконгий Хьавас.

Эггар хьялха из «Берийи, кагирхойи книжкаш цйаь» доладеннача хана тлом лат-таш хала ха йолашше а, цу юкье гюлла йоазонхо-ша Москва гюлла «Берийи кагирхойи книжкаш кйра», аьнна цйаь оттадаь хиннад. Из цйаь доладара дагдохам чакьаькхьар – берийи эздий йоазонхо Кассиль Лев ва. Из хиннад 1943-ча шера март бетта 26-ча денна йуьранна, пляраска дийнахья. Лев цу дийнахья берашта хьял-хашка дша а этта ший яраш



а хьычарьярш а стихаш ешаш хиннав. Кассиль Лев воацаш цу нолгалга дакь-алоацаш кхы а йоазонхой хиннав. Уж ба дикагга бола берашта дукхабезаш бола йоазонхой: Самуил Маршак, Сергей Михалков, Агния Барто, Михаил Пришвин, ишта кхьбараш а.

Берашта шойш байташ ешарал совга царна цйаь дувцаш хиннад тйем тйа шоаш лоачаца дакьаь, миш-тад тйема хьал. Цу хана уж

Матенаькьан Илез

(Продолжение.
Начало на 2 стр.)

УСПЕХ постановке ингушской театральной студии принесла яркая и самозабвенная игра на сцене молодых актеров. Воплощая на сцене образы своих героев, они проживали на подмостках их жизнь, полностью растворившись в судьбах и характерах, созданных драматургами, ежеминутно споря в своей искренности и обнаженности чувств.

Идрис Базоркин впоследствии не без юмора вспоминал: «Когда я в роли Юнуса убежал из комнаты убитой братом невестки, Орцо Мальсагов, с большим темпераментом игравший роль этого горячего, целиком находящегося во власти пережитков горца, должен был дать возможность Юнусу скрыться, а затем сказать полюбленные по пьесе слова: «Несмысленный позор! Я убил жену, а мой брат Юнус бежал...» Но вместо этого он вдруг кинулся мне наперерез, прижав в угол забор, где не было выхода за кулисы. Увидев его горящие ненавистью глаза и руку, сжимавшую оружие, я понял, что действие пьесы может дополниться непредсказуемым эпизодом. Он приближался... Для раздумья мне не оставалось ни секунды. Приготовившись к прыжку, я, как был в туго затянутой черкеске и ичигах, пригнувшись и без разбега перемахнул через забор (фанерную перегородку высотой 140 сантиметров). Орцо, озираясь и не видя меня, в бессильной ярости проговорил свои слова так, как это и было нужно по пьесе...»

Многочисленные рецензенты постановки, которая произвела такой фурор на первой олимпиаде искусства горских народов Кавказа, к стати говоря, отмечали и хорошее оформление спектакля. Над декорациями к нему работал выпускник Ленинградского академии художеств Гази Даурбеков.

В 1934 году ингушская театральная студия прекратила

НА СЦЕНУ УСТРЕМЛЯЮТСЯ НЕРАВНОДУШНЫЕ ВЗГЛЯДЫ

свое самостоятельное существование. После объединения Чеченской и Ингушской автономных областей Ингушетия лишилась своего культурного и хозяйственного центра – города Владикавказа, который был передан Северной Осетии. В Грозном был организован Чечено-Ингушский театр. Но и под обшивкой крыши продолжалось развитие молодого ингушского национального драматического искусства.

Ингуши страстно стремились сохранить свою самобытную культуру. Об этом свидетельствуют и воспоминания М.К.Льянова. «Примерно в ноябре 1936 года, - писал он, - будучи директором Чечено-Ингушского театра, я пришел к Али Исавичу Горханову (тогда он был председателем Чечено-Ингушского облисполкома и членом ВЦИК РСФСР и СССР - авт.), и попросил его подписать письмо на имя тогдашнего председателя Комитета по делам искусств СССР товарища Керженцева, в котором содержалась просьба об открытии с осени 1937 года при ГИТИСе чеченской и ингушской студий. Он прочитал письмо, подписал его и сказал: «Давай поехали сам с этим письмом. Если откажут, я приеду через три-четыре дня». Меня Керженцев не принял. А заместитель его, которому было передано письмо, сказал, что в ближайшие два-три года открыть даже одну студию для Чечено-Ингушетии невозможно, ибо заявок много. Я доложил об этом, как обещал, приехавшему вскоре А.И.Горханову. Он сам ходил к Керженцеву и все же добился согласия на открытие студий, которые начали

работать в 1938 году...»

Уже летом 1939 года в Чечено-Ингушетию приехали московские театральные мэтры со своими молодыми питомцами, чтобы представить на суд местной публики учебные работы своих талантливых студийцев. Али Горханову не было суждено увидеть своих протеже на сцене. Незадолго до этого он, как и многие представители ингушской партийно-хозяйственной элиты, был арестован НКВД и приговорен к тюремному заключению...

Так в истории ингушского национального драматического искусства тесно переплетались людские трагедии и подлинное сценическое мастерство, светлые надежды и горькие разочарования... Впереди была бесчеловечная сталинская депортация ингушского и чеченского народов, нанесшая страшный удар по их национальному искусству и культуре.

ПОДЛИННОЕ возрождение ингушского театрального искусства, уничтоженного тоталитаризмом, началось лишь в начале 70-х годов прошлого столетия. В 1973 году в Ленинградском институте театра, музыки и кинематографии была создана ингушская студия, руководителями которой стали народный артист СССР, профессор В.В. Меркурьев и его супруга И.В. Мейерхольд. Выпускники этой студии Ингушский Булгучев Айшат Коздоева, Батыр Даскиев, Мурад Тхостов, Любовь Эсмурзиева, Руслан Боков, Магомед Беков, Руслан Наубиев, Ибрагим Беков, Иса Чакхиев заявили о себе на родине постановкой героической драмы Саида Чакхиева

«Когда гибнут сыновья». Режиссером-постановщиком спектакля стал лауреат Государственной премии РСФСР, заслуженный деятель искусств ЧИАССР Р.Ш. Хакишев, а режиссером – народный артист ЧИАССР, лауреат премии Ленинского комсомола ЧИАССР М.М. Цицкиева. Этой постановке предшествовали замечательные студийные работы молодых ингушских актеров. Премьера их первого студийного спектакля по пьесе К. Гольдони «Слуга двух господ» состоялась в Малгобеке еще во время учебы в Ленинграде.

Ингушская труппа Чечено-Ингушского драматического театра им. Х. Нурадилова в последующие годы приковывала к себе неослабевающее внимание театральной общественности. Летом 1984 года к ней пришла и всеобщая известность. Ингушские актеры во время московских гастролей блестяще сыграли на сцене МХАТ им. М. Горького. Советский журнал «Театральная жизнь», рассказывая об их постановках, писал: «Свидетельством высокого гражданского коллектива является его спектакль «Иду в путь мой» А. Проханова и Л. Герчикова. Интересной оказалась работа М. Хадзиева, играющего роль старого коммуниста, не просто входящего в атмосферу бескомпромиссной борьбы, интересна работа молодого артиста И. Бекова, играющего Достагира – борца несколько анархической складки: весь этот образ с его характерностью – по сути, создание актера и режиссера. Даже те, кто хорошо знают театр и знакомы с творчеством его ведущих

актеров, только во время московского показа смогли по-настоящему оценить масштаб дарования главного актера ингушской труппы М. Цицкиева, блестяще – трудно найти другое менее затертое, но зато более точно выражающее суть дела слово – выступившего в различных ролях: старика Агабо («Когда арба перевернулась»), Городничего («Ревизор») и советского журналиста Волкова («Иду в путь мой»). Образу Агабо как бы аккомпанировали образ друга Агабо, Карпе, мягко, тепло и лирично воссозданный М. Хадзиевым, и образ простодушной Таси, ставшей матерью последнего сына Агабо, его надежды, оправдания его жизни. Эту трудную роль с величайшим тактом сыграла прекрасная актриса, от которой многого может ждать ингушская сцена – Л. Эсмурзиева. И наконец, «Ревизор», решенный Р. Хакишевым как грустный но всем блеском комедийной выдумки рассказ об уродливой жизни людей».

Столичная критика с интересом отмечала игру в «Ревизоре» М. Цицкиева (Городничий), М. Хадзиева (Земляника), М. Тхостова (Хлестаков), Л. Эсмурзиевой (Марья Антоновна), И. Бекова (Шпектин). Уже тогда зашла речь о создании в Грозном Ингушского драматического театра, однако реализовать эту идею удалось лишь только с возрождением ингушской государственности. В середине 90-х годов прошлого века – уже в Назрани – начался новый этап развития театрального искусства Ингушетии.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимке: участники кружков художественной самодеятельности Ингушети, конец 20-х – начало 30-х годов прошлого века

Фото предоставлено Ингушским государственным музеем краеведения им. Т.Х. Мальсагова

Большой успех в северной столице

25 марта на XXIII традиционном фестивале детского дзюдо в Санкт-Петербурге юные дзюдоисты из Ингушетии завоевали 5 медалей, сообщает пресс-служба Минспорта Ингушетии.



Фестиваль проходил в СК «Юбилейный» и собрал дзюдоистов от 11 до 17 лет в 33 весовых категориях. На тами спорткомплекса «Юбилейный» соревновались спортсмены из Москвы и Московской области, Красноярск, Магадана, Мурманск, Архангельской области, Республики Ингушетия, Санкт-Петербурга, Ленинградской области, Новгородской области, Владимира, Венгрии и Узбекистана.

Воспитанники клуба дзюдо имени Магомеда Парчиева города Назрани отличились и завоевали 5 наград, из которых три – золотые. Победителями в своей весовой категории стали

Алгатов Магомед, 29 кг, Султыгов Ислам, 32 кг и Ганиев Амин, 55 кг, на вторую почетную ступень пьедестала поднялись и стали обладателями серебряных медалей Парчиев Абдула, 32 кг и Оздоев Абдул-Азиз, 50 кг.

Всего же от клуба выступало 10 спортсменов. Тренирует ребят под руководством Магомеда Камурзоева, Алихана Парчиева, Умара Камурзоева и Амерхана Сампиева.

КРЫЛАТЫЕ СЛОВА

Откуда это пошло?

Ахиллесова пята



В греческой мифологии Ахиллес (Ахилл) – один из самых сильных и храбрых героев; он воспитан в «Илиаде» Гомера. Послегеморский миф, переданный римским писателем Гигином, сообщает, что мать Ахиллеса, морская богиня Фетида, чтобы сделать тело сына неуязвимым, окунала его в священный реку Стикс; окуная, она держала его за пятку, которой не коснулась вода, поэтому пятка осталась единственно уязвимым местом Ахиллеса, куда он и был смертельно ранен стрелой Париса. Возникшее отсюда выражение «ахиллесова (или ахиллова) пятка» употребляется в значении: слабая сторона, уязвимое место чего-либо.

«Может быть, если бы в его упреке проглядывало сожаление о минувшем, желание ей снова нравиться, она бы сумела отвечать ему колкой насмешкой и равнодушием, но, казалось, в нем было оскорблено одно самолюбие, а не сердце, самая слабая часть мужчины, подобная пятке Ахиллеса, и по этой причине оно в этом сражении оставалось вне ее выстрелов» (М. Ю. Лермонтов. Княгиня Литовская, 61).

Ариаднина нить

Выражение, означающее: путеводная нить, руководящая мысль, способ, помогающий выйти из затруднительного положения, решить трудный вопрос. Возникло из греческих мифов об афинском герое Тесею, убившем Минотавра, чудовищного полубыка-получеловека. Ариадна обязана была по требованию критского царя Миноса каждый год отправлять на Крит семь юношей и семь девушек на съедение Минотавру, обитавшему в построенном для него лабиринте, из которого никто не мог выйти. Совершить опасный подвиг Тесею помогла полюбившая его дочь критского царя Ариадна. Тайно от отца она дала ему острый меч и клубок ниток. Когда Тесей и обреченные на растерзание юношей и девушек отдели в лабиринт, Тесей привязал у входа конец нитки и пошел по запутанным переходам, постепенно разматывая клубок. Убив Минотавра, Тесей по нитке нашел обратный путь из лабиринта и вывел оттуда всех обреченных. (Овидий. Метаморфозы, 8, 172; Геройды, 10, 103).

«...мы бодро пойдем навстречу злоумышлению, и ежели находящаяся в наших руках ариаднина нить приведет нас к дверям логвища, то уж конечно ... для того, чтобы несомненно и неминуемо обрести покойное»

С.СУЛТАНОВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Заместители прокурора республики проведут прием граждан по личным вопросам в следующем порядке:

1. Хашиева Фатима Борисовна - 28.03.2018, с 10:00 до 13:00, в прокуратуре г. Назрани по адресу: ул. Фабричная, д. 9.

2. Воробьев Темур Николаевич - 04.04.2018, с 10:00 до 13:00, в Малгобекской городской прокуратуре по адресу: ул. Осканова, 19, г. Малгобек.

При необходимости граждан вправе в ходе личного приема подать письменное обращение, приложив при наличии документы и материалы, связанные с рассмотрением обращения. На личном приеме в обязательном порядке гражданином предъявляется паспорт.

Утерянный сертификат на материнский капитал, выданный ПФР по РИ, г. Назрани, в 2008 г. на имя Манкиевой Хавы Ахмедовны, считать недействительным.

Службы занятости Ингушетии направят на обучение женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком

В соответствии с планом мероприятий по содействию занятости лиц, находящихся в отпуске по уходу за ребенком на 2018 – 2020 годы, Министерство труда, занятости и социального развития Республики Ингушетия проводит профессиональное обучение женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, сообщает пресс-служба Минтруда РИ.

Органы службы занятости населения республики в рамках мероприятий активной политики занятости населения в 2018 году планируют направить на профессиональное обучение 70 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Перед направлением на профессиональное обучение женщинам данной категории будет оказана государственная услуга по профориентации. По словам начальника отдела

профобучения и профподготовки Лиды Вышегуровой, женщины, находящиеся в декретном отпуске, должны быть уверены в том, что останутся востребованной на рынке труда.

«Женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком, испытывают большие трудности при возвращении на прежнее место работы или при трудоустройстве на новом предприятии. Это связано, прежде всего, с потерей профессиональных знаний и навыков, снижением уровня

квалификации за время декретного отпуска. Поэтому обучение, которое государство предлагает в период отпуска за ребенком, станет дополнительной гарантией успешной трудовой деятельности и карьеры», - отметила Лидя Вышегурова.

Для получения более подробной информации о профессиональном обучении женщин, необходимо обратиться в органы службы занятости населения по месту жительства.

Здоровье

Инфаркт миокарда

Сердце человека работает постоянно на протяжении всей его жизни и ему необходимо постоянное снабжение кислородом и питательными веществами. Для этого сердце имеет собственную разветвленную систему сосудов, которая по внешнему виду напоминает корону или венец. Поэтому сосуды сердца называются коронарными или венечными. Работа сердца непрерывная и движение крови по сосудам сердца тоже должно быть непрерывным.

Инфаркт миокарда - это некроз (гибель) сердечной мышцы, обусловленный острым нарушением коронарного кровообращения в результате несоответствия между потребностью сердечной мышцы в кислороде и его доставкой к сердцу.

За последние 20 лет смертность от инфаркта миокарда у мужчин возросла на 60%. Инфаркт значительно помолодел. Сейчас уже не редкость увидеть этот диагноз у тридцатилетних. Пока он шадит женщинам до 50 лет, однако потом заболеваемость инфарктом у женщин сравнивается с заболеваемостью у мужчин. Инфаркт является и одной из основных причин инвалидности, а смертность среди всех заболеваний составляет 10-12%. В 95% случаев острую инфаркта миокарда его причиной бывает тромбоз коронарной артерии в области атеросклеротической бляшки. При разрыве атеросклеротической бляшки, ее эрозии (образовании язвы на поверхности бляшки), трещине внутренней оболочки сосуда под ней к месту повреждения прилипают тромбocyты и другие клетки крови. Формируется так называемая «тромбоцитарная пробка». Она уплотняется и быстро растет в объеме и в конце концов перекрывает просвет артерии. Это называется окклюзией. Запаса кислорода клеткам сердечной мышцы, которые питала перекрывшая артерия, хватает на 10 секунд. Еще около 30 минут сердечная мышца остается жизнеспособной. Потом начинается процесс необратимых изменений сердечной мышцы и к третьему-шестому часу от начала окклюзии мышца сердца на этом участке погибает. Выделяют пять периодов развития инфаркта миокарда:

1. Прединфарктный период. Длится он от нескольких минут до 1,5 месяцев. Обычно в этот период учащаются приступы нестабильной стенокардии, увеличивается их интенсивность. Если вовремя начать лечение, инфаркта можно избежать.

2. Острейший период. Часто возникает внезапно. В этот период формируется вариант течения инфаркта. Варианты могут быть следующие:

Ангинозный (болевого). Это самый частый вариант, по которому течет 90% инфарктов.

Начинается он сильной болью, давящего, жгучего, сжимающего или распирающего характера за грудиной. Боль усиливается, отдает в левое плечо, руку, ключицу, лопатку, нижнюю челюсть слева. Продолжительность болевого приступа от нескольких минут до 2-3 суток. Часто у больных возникает чувство страха, вегетативные реакции (холодный пот, побледнение или покраснение лица).

Астматический - когда инфаркт начинается с одышки, сердечной астмы или отека легких. Такой вариант чаще встречается у пациентов пожилого возраста, и у пациентов с повторным инфарктом миокарда.

При абдоминальном варианте инфаркт начинается с боли в животе. У пациента может быть тошнота и рвота, вздутие живота. Иногда такой вариант течения инфаркта принимают за хирургическое заболевание.

Иногда встречается аритмический вариант инфаркта миокарда. Он может начинаться резким учащением сердечного ритма или наоборот полной атриоventрикулярной блокадой, когда частота сердечбиений резко урежается и больной теряет сознание.



Церебральный (мозговой) вариант инфаркта миокарда возникает если боли в сердце отсутствуют и из-за уменьшения кровоснабжения мозга, появляются головные боли, головокружения, расстройство зрения. Иногда могут возникнуть параличи и парезы конечностей.

3. Следующий период называют острым. Он длится приблизительно 10 дней. В этот период окончательно формируется зона погибшей сердечной мышцы и на месте некроза начинает образовываться рубец. В этот период может повышаться температура тела.

4. Около 8 недель продолжается следующий период - подострый. За это время полностью формируется и уплотняется рубец.

5. Далее в течение 6 месяцев длится постинфарктный период, в течение которого должна произойти стабилизация состояния больного. В этом же периоде возможен повторный инфаркт миокарда, возникновение стенокардии напряжения или сердечная недостаточность.

Диагноз устанавливается по наличию трех критериев:

Типичный болевой синдром - изменения на электрокардиограмме, изменения показателей биохимического анализа крови, говорящие о повреждении клеток мышцы сердца.

Лечение инфаркта миокарда обязательно проводится в стационаре в реанимационном отделении. И чем раньше больной туда попадет, тем лучше результаты лечения. Но лечение необходимо начинать сразу. До приезда скорой помощи надо уложить больного, дать ему нитроглицерин. Лечение начинают с борьбы с болью. Если ее не удается уменьшить при помощи нитроглицерина или других нитратов, вводят наркотические анальгетики внутривенно. Боль необходимо убрать, потому что она может привести к кардиогенному шоку из которого больного очень тяжело вывести. Далее используют препараты разных групп.

Улучшить состояние больного можно тремя путями:

Растворить тромб, образовавшийся в артерии. Это наиболее современный метод лечения и называется он тромболитиз. Чем раньше вводится препарат для растворения тромба, тем лучше результат. Максимальный эффект достигается в течение первого часа от начала инфаркта миокарда. Этот час даже называют «золотым». При растворении тромба через 6 часов удается спасти только около 5% пораженной мышцы сердца. Используются препараты стрептаза, кабрикиназа.

Уменьшить нагрузку на сердце. Назначаются препараты, снижающие давление, уменьшающие объем циркулирующей крови, урежающие частоту сердечных сокращений и тем самым снижающие потребность мышцы сердца в кислороде и продляющие жизнь голодающим клеткам в зоне инфаркта.

Лечение инфаркта не ограничивается лечением в стационаре. После стационара начинается длительный период реабилитации, который длится до 6 месяцев. Во время этого периода постепенно увеличивается физическая нагрузка. Перенесенный инфаркт миокарда полностью меняет жизнь человека. Такой пациент должен знать, что лекарства предстоит принимать всю оставшуюся жизнь. От вредных привычек необходимо избавиться. Артериальное давление контролировать. Но жить можно и после инфаркта, жить можно полноценно, прислушиваясь к рекомендациям врачей.

З. МЕДОВА, врач-кардиолог ГБУ "Республиканский кардиологический диспансер"

Главный редактор: Я.С.ПАТИЕВ.
Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев.

Корректоры: Гагиева Фатима, Дзейтова Тамара. Дизайн и верстка: Х.Ахиев
Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.
Тел.: 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex. ru.
Сайт газеты: WWW. SERDALO. RU.

Газета зарегистрирована Управлением Россохкультуры по ЮФО в Ростове - на - Дону. Рег. ПИ № ФС 10 - 6526 от 5 марта 2007 г.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 26 марта 2018 г. 19.00. Фактически 18.20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых диазитивов. Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 539. Тираж: 2000 экз.